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Introduction 

• Timing 

2 February 2017 – 2 May 2017 

 

• What is an open public consultation? 

 Differences with survey 

 Limitations 



Introduction 

• “322.916*” – ‘Factual summary’ by 

DG AGRI 
 

• Yes, but: 

Duplications 

Public campaigns (e.g. Living Land) 

 

 
 

  After data cleaning: 

* 8,000 replies in English and Dutch were also received via e-mail 

63.295 

63.034 

58.520 

322.916 

Responses to open 

questions generated by the 

Living Land campaign 

Duplicates 

Other public 

campaigns 



Living Land Campaign 
>100,000 

>10,000 

>1,000 

>100 

<100 

>1,000 

>100 

<100 



The current policy (mainly direct payments) has 

failed in the provision of concrete environmental 

and social benefits. 

Most burdensome elements 

A modernized CAP must support the 

transformation towards a sustainable agricultural 

sector and protect the environment. Harmful 

subsidies must be terminated. 

Objectives for a modern CAP 

 

The subsidies of the first pillar should be linked to 

targeted and measurable environmental requirements  

 

Ideas for simplifying the CAP 

I agree with the Living Land vision (www.living-

land.org/ourvision).  

More ideas for modernizing the CAP? 

Answers Living Land Campaign (258,575) 

 

The CAP does not promote sustainable agriculture 

as it benefits only a small number of large farms. 

 

Problems & drivers 



 Farmer associations 

Environmental organisations/  

animal protection 

 Provinces 

 Chamber of agriculture 

Public Campaigns 



16.275 

2.177 

2.934 
Individuals working at
family farms

Individuals involved in
other forms of farming

Individuals involved in
farming: Don't know

Who answered? 
“As an individual” 

84,2% 

21.386 

Involved in farming 

27.893 

Other citizens 

Typical participants: 
 
Sabine or Michael, most likely 
from Germany  



Who answered? 
“In your professional capacity or on behalf of 

an organisation” 

• 15,8% (9.241 responses) 

• Most are not registered in the Transparency Register 

What kind of organisations? 

68% 

4% 

11% 

7% 

2% 
8% Private companies

Public authorities

Associations and
trade unions

NGOs, platforms
and networks

Research &
academia

Other 82% 

3% 

4% 
3% 

6% 
Agriculture & forestry

Agro-food

Civil society &
environmental protection

Rural development

Trade unions

Other



Who answered? 

133 

151 

220 

367 

404 

521 

746 

748 

889 

26.448 

27.893 
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Other

Business/ professional associations

Farmers and agricultural micro-enterprises

Other citizens



Where do participants come from? 

>10% 

>5% 

>1% 

>0,5% 

<0,5% 

32.509 Germany 

6.666 France 

3.962 Austria 

44 Slovenia 

11 Cyprus 

7 Malta 

… 



Summary of the results 



Categories 

Individual - involved in farming 

Private micro-enterprises in 

agriculture or forestry 

Other citizens Organisations 



Agriculture, rural areas and the 

CAP today 



CAP TOOLS BEST SUITED 

Income support 

 

 
 

RD support (environment/ climate 

action) 

 
 
 

RD support (investments in physical 

and human capital) 

 
18% 

16% 

20% 

MOST IMPORTANT CHALLENGES 

Fair standard of living for farmers 

 

 
 

Pressures on the environment + 

Climate change 

 

 

Lack of jobs and growth 

 
14% 

7% 

17% 

28% 

55% 

32% 

33% 

22% 

26% 

18% 

30% 

19% 

Setting the scene 

27% 

15% 

24% 



Majority of all stakeholders agree that the current CAP addresses the 

challenges “to some extent only”…. 

BUT…. 

Citizens not involved in farming give more negative responses than  

individuals or companies involved in farming. 



agree that farmers get a limited share 
of prices consumers pay* 97% 

agree that farm income is still significantly 
lower than the average EU income* 88% 

agree that EU farmers face stricter 
requirements than non- EU ones* 87% 

*Respondents who ticked “largely agree” or “partially agree” in Question 5 

29% 

23% 

13% 

12% 

Land (lack of/ 

price) 

Low 

profitability 

Administrative 

requirements 

Image of the 

sector 

Obstacles to the farming sector 

Main barriers 



Supplying healthy, 

safe and diversified 

products 

Ensuring that 

enough food is 

available 

Farmers contribute to… 
Protecting the 

environment 

Economic activity 

and employment 

in rural areas 

Ensuring the health and 

welfare of farm animals 

19% 

28% 17% 

17% 

8% 9% 

27% 

28% 

7% 

20% 18% 

27% 
19% 

22% 

6% 



Environmental Challenges and CAP 

59% 58% 80% 78% 

38% 40% 
6% 

18% 

Protection of biodiversity 

Reduction of soil degradation 

More sustainable use of pesticides 
and fertilisers 

Preservation of genetic diversity 

Is the CAP addressing these challenges?  

“No” 

“Yes” 

* 

*All organisations involved in agriculture or forestry; **Other organisations  

** 



Main problems & drivers 



Most burdensome elements 



Objectives and governance 



The CAP and its objectives  

THE CAP SHOULD DO MORE ON: 

Stakeholders agree on the three main 

priorities 

“Boosting investment, 

growth, employment” 

“Mitigating & adapting to 

climate change” 

“Strengthening the EU single 

market” 



The CAP and its objectives  

THE CAP SHOULD DO MORE ON: MOST IMPORTANT OBJECTIVES 

 

Stakeholders agree on the three main 

priorities, but... 

45% 

22% 

12% 

21% 

Viable food production

Supply of products

Environment and climate change

Rural areas

22% 

27% 

33% 

19% 

Viable food production

Supply of products

Environment and climate change

Rural areas

40% 

23% 

15% 

21% 

Viable food production

Supply of products

Environment and climate change

Rural areas



The CAP and its objectives 
Viable food production 

Environment + Climate 

Supply of products 

Rural areas 

21% 

14% 

18% 

10% 

3% 

9% 

14% 

4% 

14% 

Ensuring a fair 

standard of living 

Addressing market 

uncertainties 
Foster competitive-

ness and innovation 

of agriculture 

6% 6% 
7% 

15% 

21% 

16% 

Securing food supply 

at reasonable prices 

for consumers  

Encouraging the 

supply of healthy and 

quality products 

7% 

19% 

8% 

5% 

14% 

7% 

Contributing to a high 

level of environmental 

protection across the EU  

Mitigating and 

adapting to the impact 

of climate change 

Developing rural areas 

while taking care of the 

country side 

Achieving a balanced 

territorial development 

15% 14% 14% 

6% 
5% 

6% 



New objectives for a modern CAP 



Which level should deal with these 

objectives? 

Fair living 

standard 

79% 

10% 7% 

Environment 

and climate 

change 

Market 

uncertainties 

28% 

36% 
33% 

Rural areas 
EU level 

National level 

Regional/ local level 

43% 42% 

12% 

67% 

21% 

6% 

Reasonable 

prices 

Healthy & 

quality 

products 

43% 

36% 

15% 

62% 

25% 

12% 



Having a Common Agricultural Policy 

makes sense because we need… 

Common 

rules within a 

Single 

Market 

Common 

objectives for 

Cross-

border 

Challenges 

Common 

budget is 

more efficient 

Common 

framework for 

sharing best 

practices 

“No” 

“Yes” 

91% 89% 93% 91% 95% 94% 

“No” 

“Yes” 

64% 58% 72% 

“No” 

“Yes” 

30% 29% 23% 

89% 92% 91% 

“No” 

“Yes” 



Agriculture, rural areas and the 

CAP tomorrow 



80% 

53% 

76% 

96% 

62% 

92% 

74% 

20% 

40% 

22% 

37% 

25% 

Considerations for the future CAP 

Farmers need direct 

income support 

Agricultural policy 

should deliver more 

benefits for environment 

& climate 

Improving farmers’ 

position in value chains 



11% 

17% 

10% 

14% 

10% 

12% 

9% 

19% 

12% 

14% 
15% 

11% 

18% 
17% 17% 

Criteria for allocating direct support 

ANC/HNV Capping 
Environmental/

climate benefits 
Young farmers 

Small 

producers 



22% 

29% 

20% 

33% 

24% 

14% 

27% 

30% 

16% 

GHG emissions +
Carbon storage and

sequestration

CC adaptation and
diversification

Renewable energy
sources

34% 
32% 

20% 

39% 

27% 27% 

38% 

30% 

21% 

Water Soil Biodiversity

CAP objectives on… 

Environmental protection Climate change 



How can the CAP encourage: 
Young farmers & young rural entrepreneurs 

Supporting 

business start-up 

Supporting 

new forms of 

cooperation 

Providing more 

support for investment 

19% 

15% 
15% 

13% 

11% 

Supporting 

knowledge 

transfer 

Incentivising the 

transfer of farms 

18% 

16% 
12% 

18% 

9% 

19% 

9% 

20% 

11% 

16% 



    Improve the technical 

      competence and 

        impartiality of 

A       advisory services 

Support the 

engagement of 

farmers in 

innovative  

projects  

How can the CAP encourage: 

Innovation 

Support knowledge 

exchange … 

21% 

16% 

13% 

People involved in farming also stressed the 

need for better access to finance and investment 



Wrap up: modernisation and 

simplification 



Would the CAP be simpler if… 

agree on a reduction of overlaps between RD and other CAP 
measures* 69% 
agree on a more extensive use of e-government services, a 
better use of databases & technologies to reduce farm 
inspections* 

63% 

agree on giving more choice to farmers when it comes to 
environmental measures* 70% 

*Respondents who ticked “largely agree” or “partially agree” in Question 31 

stakeholders showed no consistent agreement or 
disagreement on lump sum approaches 

But 
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Would the CAP be simpler if… 

agree on a reduction of overlaps between RD and other CAP 
measures* 69% 
agree on a more extensive use of e-government services, a 
better use of databases & technologies to reduce farm 
inspections* 

63% 

agree on giving more choice to farmers when it comes to 
environmental measures* 70% 

*Respondents who ticked “largely agree” or “partially agree” in Question 31 

stakeholders showed no consistent agreement or 
disagreement on lump sum approaches 

But 



Ideas for simplification 



Ideas for modernisation 



Concluding remarks 



59% 58% 80% 78% 

38% 40% 
6% 

18% 

Majority of all stakeholders agree that the current CAP 
addresses the challenges “to some extent only”…. 

Is the CAP addressing the environmental challenges?  

“No” 

“Yes” 



Concluding remarks 

1. Consensus on the performance of the CAP 

 
 

2. Consensus on simplification   

 
 

3. ‘Tension’ between economy & environment - How to reach the 

two objectives simultaneously? 

Modernisation is needed 

Continue on-going efforts 

This is the big challenge 



Thank you for your attention 


